

KÖZZÉRDEK

POLITIKA I, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés
 egész évre - - 12 korona.
 fél évre - - - 6 "
 negyed évre - - 3 "
 Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetés
 könyvek és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE
 kereskedő, a kinnél a lap kiadóhivatala van.
 Hirdetés ára ☐ centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.
 Nyitlér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele
 milliméter-árszabás szerint a
 Leopold Gyula
 Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Szemle.

Wekerle Bécsben járt. Nem a maga nevében, hanem a miniszterium képeben és megbízásával. Éppen azért furcsának, de éppen nem meglepőnek találja a közönség, hogy a „Magyarország“, a „Nap“ különösen Wekerlérre támadnak, holott a politika az egész miniszterium politikája s a program az egész miniszterium programja. Már pedig Kossuth is, gf. Apponyi is, Günther is bírnak anyai erkölcsi súlyal közeletünkben, hogy az ő beleegyezésük ellenére Wekerle, a miniszterelnök javaslatokat nem tehet. És nem is tesz. Ami dukál Wekerlénak, az dukál Kossuthnak és gf. Apponynak, a tiszteletből is, a leszólásból is, mert ez az igazság és ha a nevezett lapok másképpen diskurálnak, hát akkor vagy nincs igazuk, vagy valami bibije van a dolognak s akkor nincs igazuk.

És ime megszólal Kossuth is, még pedig „félhivatalosan.“ Azt mondja: „olyan kibontakozási program, amely úgy a király, mint a többség részéről elfogadásra számíthatna, ezidő szerint egyáltalában nincs, és igen tanácsos volna, ha a sajtó nem közölné a kibontakozásra vonatkozó alaptalan híreszteléseket, amelyek csak a közvélemény felizgatására és a kibontakozás nehézségének fokozására alkalmas.“

Mit? : nehézségek fokozására alkalmasok azok a híresztelések? ! E kell nekünk, szólnak ők és — irnak tovább is rendületlenül, legfeljebb azt teszik hozzá, hogy szegény Kossuth, mennyire becsapta őtet is az a Wekerle!

Legalább azt a telepítési törvényjavaslatot tárgyalták volna le! Hiszen folyton azt vetik a kormány, a társadalom stb. szemére, hogy elhagyja pusztulni a népet, a magyarságot, a kisbirtokost, a középosztályt, melyeken úgy, ahogy, de mégis valahogyan ez a törvényjavaslat meleg szívet, okos számítással és keresztülvihetőleg segíteni kíván. De hát . . . ejh rá érünk arra még, mondotta néhai jó emléktű Pató Pál úr, aki persze se nem bankista, se nem nemzeti vezér.

Új paktumról beszélnek a lapok. E szerint az önálló bank elejtése s a „közbelső vámvonal vívmánya“ van napirenden. A közbelső vámvonal egyszerűen a vámszövetségnek egy módozata és mint már sokszor és sokan bebizonyították, legfeljebb némi finanziaális eredménye lenne, de azt a célt, a melyet az önálló vámterülettel akarnánk elérni, főleg iparfejlesztés és a külföldi iparcikkek behozatalának lehetetlenné tétele által, meg sem közelíti. A független magyar vámterület ideájától ez a vámszövetségi forma oly messze van, mint Makó Jeruzsálemtől. A köz-

belső vámvonal közös vámterületen még sokkal nehezebb tárgyalásokat föltételez Ausztriával, mint az eddigi vámszövetségi tárgyalások. Meg kell egyezni a vámszövetség összes pontjairól megállapítandó a külső vámtarifa, s a közbelső forgalomra egész külön, részletes, kétoldalú vámtarifát kellene megállapítani. Nem tulságos szakértelem annak megítélésére, mily bonyodalmasokká válnak az ily tárgyalások s mennyi alkalmat nyújtanak Ausztriának, hogy kompenzációk címén bennünket zsaroljon. Hisz láttuk, micsoda keserves árt kellett fizetnünk a a kiegyezésnek csupán szerződési formájáért. De mindezt hagyjuk! Arra a kérdésre azonban szeretnénk választ kapni, micsoda politika az, a mely az önállósági látszatért az önálló bankot s tetejébe 1917-re még az önálló vámterületet is elalkudja? A minden kritikán alul rossz vámszerződést azzal kötötték az ország nyakába, hogy ez az utolsó, mert 1917-re biztosítva van az önálló vámterület. Nem támogatták ugyan ezt a biztosítékot semmi pozitív szerződési vagy törvényhozási intézkedéssel, de rádisputálta az országra, hogy 1917. után ki van zárva minden egyéb az önálló vámterületnél. S mi történik most? A mit már mint meglevőt, mint sziklaszilárd bizonyosságot adtak be koalíciós nemzeti vívmányként az országnak, azt most a közbelső vámvonal formájára akarják devalválni, hogy az önálló bank eszméjétől elterítsék a figyelmet. S a legmulatságosabb, hogy ezt a tökéletes redukcióját a már biztos gyavánt proklamált vámterületi önállóságnak, vívmánynak tüntetik fel s rekompenzációnak az önálló bank elejtéséért.

A paktum terve szerint tehát Ausztria megkapja a vámszövetséget messze azon időn túl, melyet Deák az 1867. XII. t.-cikkekben megjelölt; a bankönállóság is eltűnik s a magyar komandó is. Az egyetlen dolog pedig, a mit mindezért kapunk: a közbelső vámtarifa. Vagyis évente 50—60 millióval többet fogunk fizetni a behozott osztrák cikkekért. Hiába csavargatják a dolgot: közcs és önálló vámterület egyszerre, annyi mint fából vaskarika. A koalíció azonban élni akar és életét felemelt helyárrakkal akarja folytatni. Ellenzék nincs, csak bankkuruczok vannak. Ezek pedig kapitulálni fognak, mihelyt kitalálják, hogyan lehet az új kapitulációt nemzeti vívmányul hirdetni.

A Gserel Mihály karabélyja s más afféle.

Jó Gserel Mihály elbeszéli, micsoda taktikával menekült ő meg a zernyesti csatában a Thököly győztes törökjei markából.

„Egy jó szürke moldovai paripán ültem, farkasbőr a nyakamban, mezitelen hosszú hegyes tör a kezemben, tölcéséres karabély a

szijamban akasztva, marhahajtó teczin posztó nuszto süveg a fejemben. A jeleink pedig magyarokul nekünk, a vala, hogy balközűntket keszkenyövel általkötöttük; erősen oda lévően kötve, hirtelen nem oldhatám le, hanem a farkasbőrt rá fordítam, s én is mintha kurucz volnék, úzóleg viszem vala a hegyes tört a német után, mellettem törökök.“

„Jó darabig úgy menék. Mikor a patak árkához jutánk, megsarkantyuzván a lovat, oly könnyen általszőke, magam is elhülék bele. A mint tul az árok meredekes volt, az általszőkesben a szél meglebbenté a farkasbőrömet, s megláták a törökök a jelt a karomon, akkor ismerének meg, nem közülök való vagyok, mindjárt utánam válek egy ősz szakállu, kék mentés, kontyos török; megszaladek előtte, csakhamar utolere, s mikor szinten hozzám akara vágni, megfordulék, kapám a karabélyomat s ellene fordítám; a török megtartozkodik; én ismét a szaladást vöm elé; a török ismét utolere; akkor is, mikor szinte vágni akara, megfordulék; őször vagy hatszor fordultam úgy meg a törökre; ha puskája vagy csidája lett volna, elverhet vala távolról; én sem akartam megölöni, mig az utolsó szükség nem kívánja vala, mert csak egyedül válek, a török után pedig többen is, mint egy het török, de azoknak a lovak nem futhat vala olyan jól.“

„Már közel vala az erdő, én arra sieték vala; beérek az erdőre, az én törököm is hozzám vága, én is megfordulék s épen a melleben sütém a karabélyomat, kibem három golyóbis s egy marok serét vala, Gondolom, hogy találtam, mert látam, leborula a lova nyakára.“

„Isten megszabadita s békével haza vive.“

— Tanulság: ha csak egy tölcéséres karabélyod van a védelmedre, jól válaszod meg az idejét, hogy mikor sütöd el, és czelba is találjal vele; mert ha egyszer elstűtötöd, sőt a czelet is elhibáztad, nem ér az aztán a bajban annyit sem, mint egy jó furkósbót.

Ausztriával életre-halálra folyó közjogi és gazdasági küzdelmünkben nekünk is egy tölcéséres karabélyunk volt szijunkon: a függetlenségi párt a Kossuth nevével. Azt el találtuk sütni — idő előtt. Maga Kossuth Ferencz tudja, vallja, mondta, hogy — „Idő előtt“. Czelba sem találtunk, sőt isten, ember látja, hogy magunkban tettünk kárt vele. Hogyan mentsen meg már minket az a kisütött fegyver, a melynek (mint ilyenek), Bécsben bot a bátyja?

De hát nem tölthetők-e meg újra a karabélyt? Meg ám, ha időt nyerhetnénk rá. Csakhogy a nagy karabélyszáj nagy gömbökkel telik — mondja Dugonics. Ezeket pedig, az elvűség zacskójával együtt, elhul-

lattuk valahol. Csak puskaporunk van még — ha ugyan van.

Sebaj. Ha isten akarja, a bot is elsül, — mondhatják babonás hittel a haza új bölcsői. — És egyre-másra kommandóroznak tovább, a bécsi paktumos vezényszókkal, az „ígéreték” földje fele.

Visszavárlak.

Iria: Thomée József.

Az ablakomban hervad a virág,
Kicsiny szobám oly idegen, rideg . . .
Pedig, nem rég, még lombos volt az ág
És én hóvirágát tépdésém neked . . .
Jőjj vissza, vissza! . . . Más lesz itt az élet,
A fülemilék majd újra énekelnek
És újra nyíl virága, minden ágnak . . .
„Jőjj vissza, Édes! . . . Vissza-visszavárlak!” . . .

Ugy sir a lélek, ha leszál az éj.
Köröttem minden olyan elhagyott.
A néma éjben még szellő se kél
S nem hoz többé se dalt, se illatot . . .
Felnézek mindig, kezem összetéve
A véghetetlen csillagos nagy égre
És úgy sirom el minden csillagának:
„Jőjj vissza, Édes! . . . Vissza-visszavárlak!” . . .

S ha kél a nap, csak újabb fájdalom.
Kicsiny kertemben hull a falevél.
Az ablakomat ki se nyithatom,
Mert ott künn rólad sir, beszél! . . .
Jőjj vissza, vissza, csak egy pillanatra,
Hadd éledjen itt minden, minden újra,
Hadd lássam fényét szemed sugarának.
„Jőjj vissza, Édes! . . . Vissza-visszavárlak!” . . .

Még most is látom ragyogó szemed,
Még most is hallom csapongó dalod,
Pedig azok már messze tűntek
S én most már csak egy álmat siratok.
Emlekezel, hogy könyörögtem neked? . . .
S Te mentél! . . . (Bár a könnyeid törölted.)
S azóta álma nincs az éjszakámnak . . .
„Jőjj vissza, Édes! . . . Vissza-visszavárlak!” . . .

Elpusztult minden! Lelkem is beteg.
Közél az óra, melyben távozem . . .
Könnyem kiszáradt! Többé nem pereg.
Elhalt a dal is lázas ajkamon . . .
. . . De hogyha szól majd temetési ének
S e fájó dallal engemet kísérnek,
E dalban is még lelkem sir utánad:
„Jőjj vissza, Édes! . . . Vissza-visszavárlak!” . . .

Vegyes hírek.

— **Pünkösdi ünnepén**, az esztendő szívet-szemét gyönyörködtető virágos részén, üdvözljük olvasóinkat s nekik gondoktól mentes, vidám napokat kívánunk.

— **Időjárás.** Hetek óta szomjuhozta a termőföld az áldást hozó esőt; a nagy szárazság a gazdák reményeit már itt-ott szinte tönkre tette; míg tegnap a déli órákban megeredt az eső és hullt szép csendesen, szaporán, igazán áldásthózan. Az eső egészen országos, mindenünnen a gazdák örömet jelentik.

— **Unitárius istentisztelet.** Folyó hó 31-én, azaz Pünkösdi másodnapján, délelőtt 11 órákor a helybeli leányiskola egyik tantermében urvacsora-osztással egybekötött istentisztelet tart Gál Miklós torozkószentgyörgyi lelkész.

— **Abrudbányán** — a mint lapunk múlt számában is írtuk — 26-án tartották meg a városi tisztújítást báró Bánffy Kazimir alispán elnöklésével. Most kiegészítésképpen közöljük, hogy a polgármesterségre három pályázó volt, Miski József az eddigi polgármester, Incze Antal ny. főszolgabíró és Molnár Samu

odaváló rendőrkapitány. Mindhárom pályázót jelölték, de abszolút többséget egyikük sem kapott, mire Miski és Incze között új választás történt, s ekkor Miskit 33 szavazattal polgármesternek választották meg. Incze 20 szavazattal szemben. A többi állásra szintén a régi tisztviselőket: első tanácsosnak Mikó Dezsőt, második tanácsosnak Drája Miklóst, ügyésznek Pongrácz Aladár dr.-t (uj), pénztárosnak Lukács Józsefet, ellenőrnek Muntean Kornélt, számvivőnek Sidló Edét és levéltárosnak Székely Albertet választották meg.

— **Majálist** rendez holnap, pünkösdi másodnapján a sétaterén az Iparos Önképzőkör. Délután 5-től sétazene lesz, a tánc pedig este 8 órákor kezdődik. Ajánljuk a kört a közönség pártolásába.

— **Adózók figyelmébe.** A városi adóhivatal értesíti az adózó közönséget, hogy az 1909 évi I, II és IV. oszt. kereseti adó kivetési listáinak érvényesítették. A kivetés ellen azok, kik az I, II. oszt. adóval már az előző évben is megrovattak a közszemlére kitétel napjától számított 8, kik IV. oszt. adóval rovattak meg 15 nap alatt, azok, kiket ezekkel az adókkal először róttak meg, az adókönnyveszkébe való bejegyzés napjától számított 15 nap alatt a városi adóhivatalnál benyújtandó belyegmentes felszólalással elhetnek.

— **Veszta** a közeli községekben veszett kutyák kóborolnak. Magyarlapádon egy fiút mart meg az arczán; bár a Pasteur-intezetben beoltották a gyereket, sebeibe behalt. A szomszédos Szászujfaluban szintén többeket mart meg egy veszett kutya.

— **A Bükkös felé** folytatólag, kiépítendő sétat földmunkalatai június hó 1-én d. e. 9 órkor a városi főerdész hivatalos helyiségében arlejtés útján munkába fognak adatai; a részletes feltételek ugyanott megtalálhatók.

— **A közbiztonsági szabályrendelet**, melyet a f. évi május 7-én megtartott rendkívüli városi közgyűlés a földművelésügyi minisztériumnak 54300/908. számú rendelete szemelött tartásával újból alkotott, a városi levéltárban közszemlére kitétetett. Az ez ellen netán beadandó felebbezések 15 napon belül a városi tanácshoz nyújtandók be.

— **Micsoda is az a paktum?** F. hó 27-én véletlenül közéletünknek többkiválósága verődött össze egy közművelődési feladat alkalmából. Szerencsére a nyomorúságos politikai állapotok között is vannak még ilyen oázisok a közéletben, a hol nemzeti ügyünk vezéregyéniségei hébe-hóba — párt és politikai célkülömbőség nélkül is összetalálkoznak.

Ama bizonyos bécsi paktumról folyt a beszéd, a mely most annyi fejfájást, bizonytalanságot és kárt okoz az országnak. Jónak senki sem tartotta. Legkevésbé egyik hírneves tudósunk és írónk (nem politikus), a ki így fakadt ki ellene:

— Hagyjátok el, a paktum magyarul egyezséget jelentene a korona meg a nemzet közt. Vannak köztetek jogászok is, azok pedig jól tudják, hogy az egyezés olyan megállapodást jelent, a miben az egyik fél is enged és ad valamit, a másik fél is enged és ad. De miféle egyezés az olyan, a hol csak a „nemzet vezérei” adtak és engedtek, a korona pedig se nem adott, se nem engedett semmit. Ha őszintén és egyenesen akartok beszélni, akkor 1906 április 9-én nem paktum, vagyis egyezés történt, hanem Nyiltparancsot bocsájtott ki a korona és azt a „nemzet vezérei” végrehajtották. Ez az egyszerű igazság. Az ország baja pedig az, hogy ezt a nyiltparancsot még olyanok is paktumnak mondták, a kiknek nem kellett.

Persz voltak ellenkező nézetek is, a mire a nagy időket látott beszélő elmosolyodott és így folytatta:

— Hát ki tudja, ki volt az: a Murgu Eutym? (Hallgatás.) Nohát az dakóromán országgyűlési képviselő volt. Akkor még élt Deák Ferencz és az üléseken is ott volt, de nem szeretett felszólalni. A megjegyzését csak a szomszédjainak mondotta el.

Ez a Murgu Eutym egyszer egyik nagy beszédében a történetből azt mutatgatta ki, hogy Anonymus nem tud semmit Erdély meghódításáról. Szerinte Tuhutu im bement ugyan Erdélybe, de meghódításról szó sincs. Csak az történt, hogy Tuhutum Gyelu oláh vezérrel paktumot kötött Erdély további kormányzása tekintetében. Ezt a történeti paktumot tehát a magyaroknak még most is kötelességük megtartani . . .

Erre a beszédre azután már Deák Ferencz sem maradt nyugton. Odaszólt a szomszédjainak:

— Az ördög látott olyan paktumot, a mikor az egyik paktáló felet másnap fölakasztják!

Hát látjátok, ilyen az a ti bécsi paktumotok! (Az Ujság).

— **Felnöttek oktatása.** Vármegyénkben a tél folyamán 12 községben oktatják a tanítók a felnötteket írás-olvasásra. És pedig Csekelaka, Csombord, Magyarbükös, Magyarlapád, Marosgombás, Szentbenedek, Marosujvár, Maroscsucs, Medvés és Ózd községekben 220 felnőtt férfi tanult meg írni-olvasni igen szép eredménnyel, mely az oktatókra is dicséretes.

— **Bőséges kárpótlás.** Egy ismert amerikai sportférfiu vigan repült negyven lóerős autójával azon az utvonalon, a mely Newyorkot New-Jerseyvel összeköti. Már messziről az ut baloldalán észrevett egy öreg embert, a ki alig vánszorgott, s a kit egy kutya ug-rándozott körül. A kutya az utvonat baloldaláról a jobbra, a jobbról vissza a baloldalra szaladgált. Az előrelátható eset megtörtént. A villámgyorsasággal közeledő automobil valósággal kettészelte a kutyát. Az előkelő sportférfiu megállította a gépkocsit s az öreg felé közeledett, a ki szomorúan nézett le a kutya megcsontított tetemére. Az automobil-tulajdonos, miután egy tizdolláros nyújtott át az öregnek, azt kérdezte tőle, hogy elegendő kárpótlás-e? Az öreg elegetten néz le a pénzre, zsebre dugja, s a bőkezű idegen tovább megy. Már jó messze volt az automobil, a mikor az öreg meglengeti a sípkáját, megvakarja a fületét és töprengve így szól: „Vajjon kié lehetett az a szegény kutya?”

— **A bibliai példa.** Néhány nappal ezelőtt a Szanternó folyó mentén észrevették a parasztok, hogy a vizen egy kosár uszik lefelé. Csónakra ültek s Alfonsino közelében kihalászták. Nagy volt a meglepetés, amikor fölbontották a kosarat s egy csecsemőt találtak benne. A kosár kátránnyal volt bekenve, belül pedig gondosan kipárnázva. A párnák között körülbelül öt-hathónapos kis leányka feküdt, aki vigan szívott a tejeseüvegéből. A párnák között szépen összehajtogatva, feküdt a kisdud kelengyéje. Egy levél meg ezer lira is volt még a kosárban. A levél a kis leány mellére volt tűzve s ez volt benne: — Néhány napos vagyok csak, fogadjatok a házatokba és boldogok lesztek, mert szerencsét hozok. A parasztok elvitték a modern kis leány-Mózeszt a földbirtokosukhoz, aki nagyon megörült neki s rögtön elhatározta, hogy örökbe fogadja, mivel az Isten különben is megtagadta tőle a gyermekáldást.

— **A leghosszabb ebéd.** A hosszú ebédeknek Kina a hazája. Sir Robert Hart kínai vámfelügyelő legutóbb Pekingben egy

olyan ebédet vett részt, amely tizenhat óráig tartott és amelyen összesen 125 külföldi ételt szolgáltak fel. Ezzel a hírrel kapcsolatban az angol lapok egy olyan ebéd-ről emlékeznek meg, amelyet azelőtt ötven évvel ettek végig és amely 18 óráig tartott. Ez a rekordlakoma szintén Pekingben folyt le és Ward, akkori pekingi amerikai nagykövét rendezte, amikor audienciát akart kieszközölni Hiantung császárnál. A lakoma déli 12 órakor kezdődött és másnap reggel 6 óra után ért véget. Hogy az ebéd hány fogásból állott, arról nem állnak pontos adatok rendelkezésre. Maga Ward nagykövét, saját bevallása szerint, a 138-ik fogásnál dőlt ki hajnali 5 óra tájban. A kínai urak valószínűleg még végigkóstoltak néhány talat.

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

Több pénze akkor lesz,
ha nélkülözhetetlen, olcsó és
tartós szőttésárukat
csak
a Nagyenyedi Szövőgyárból
vesz.
Arjegyék ingyen küldetik.

Árverési hirdetés.

A Bethlen-kollégium tulajdonát képező ugynevezett „Ifjusági gyümölcsöskert“ (Várad-féle kert szomszédságában) ez évi **fütermésének** eladására nyilvános árverés hirdettetik.

Kikiáltási összeg 240 korona.

Bánatpénzül 24 kor. teendő le.

Árverés **f. év június hó 2-án d. e. 10 órakor** tartatik a kollégium jószágigazgatósági irodáján, hol a részletes feltételek a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Nagyenyed, 1909. május 26.

140 1-1
Riek Béla,
jószágigazgató.

305/1909. véghr. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbíróságnak 1908. évi Sp. 1662/4. sz. végzése következtében dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Reich Mihály javára Józka Szimion ellen 239 kor. 62 fill. s jár. erejéig 1909. évi január hó 21-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1480 kor. becsült következő ingóságok, u. m.: 4 tulok, 2 ló, 1 lószekér, 1 csikó, 60 drb juh nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíróság 1909. évi V. 66/4. sz. végzése folytán 239 kor. 62 fill. tőkekövetelés, ennek 1908. évi Január hó 1. napjától járó 5% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen bíróság már megállapított költségek erejéig, Kisaknán az előjáróság házában 1909. évi június hó 11-ik napjának délelőtt 11 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-ez. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igénylők szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi XL. t.-ez. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyed, 1909. évi május hó 12-én.

Gajzágó Simon,
kir. bírósági végrehajtó.

142 1-1

Sz. 1803-1909. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Reich Mihály végrehajtónak, Nesztor Tódor vadveremi lakos végrehajtást szenvedő elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 428 korona 48 fillér tőke s jár. kielégítése végett az 1881. LX. t.-ez. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíróság területén levő a vadveremi 138. sz. tkvben A + 1 r. sz. 202. hr. sz. kaszáló 22 korona, — továbbá a vadveremi 228. sz. tkvben A + 1 r. sz. 140/2. hr. sz. udvartér és 141/2. hr. sz. házi kert 388 korona, — végre a vadveremi 264. sz. tkvben A + 1 r. sz. 314/1. hr. sz. kaszáló 18 korona, — 2. r. sz. 1410. hr. sz. szántó 7 korona, — 3. r. sz. 1429/1/2 hr. sz. kaszáló 11 korona, — 4. r. sz. 6/1/2. hr. sz. kert 67 korona, — 5. r. sz. 788/2/1. hr. sz. legelő 3 korona, — 6. r. sz. 1178/2/2. hr. sz. szántó, 1179/2/2. hr. sz. legelő 10 korona, — 7. r. sz. 1834/2/1. hr. sz. kaszáló és 1839/2/1. három frt. 12 1/2 hr. sz. kr. váltóság tőkével terhelt szőlő 123 korona, — 8. r. sz. 788/1/2. hr. sz. legelő 6 korona, 9 r. sz. 203/2/2. hr. szántó 16 korona, — 10. r. sz. 534/1/2. hr. sz. kaszáló 29 korona, — 11. r. sz. 988/2. hr. sz. szántó, 987/2/2. hr. sz. kaszáló 40 korona, — 12. r. sz. 1610/2/2. hr. sz. kaszáló, 1611/2/2. hr. sz. szántó 45 korona kikiáltási árban de a 264. sz. tkvben foglalt ezen fekvőkre C/3. alatt özv. Nesztor Maftjejné szül. Avram Mária javára bekebelezett 1/4 részbeni

haszonélvezeti jog fenntartásával, összesen 695 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1909. évi **Július hó 16-ik napján délelőtt 9 órakor** Vadverem község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtó kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10 %-át bánatpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényzikk 42. §-ban jelzett arfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-ez. 170 §. értelmében a bánatpénzt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-ez. 25. §-a értelmében fog folytatatni.

A kir. járásbíróság, mint tkvi hatóságától.

Nagyenyeden, 1909. évi március 20-án

Weiner Sándor,
kir. járásbíró.

138 1-1



Meglepő ujdonság a hölgyközönség részére.

Van szerencsém a n. é. hölgyközönség b. tudomására hozni, hogy egy jól felszerelt

plisszirozó géppel

rendelkezem.

Elvállalom a női ruhakelme plisszirozását 80 centiméter szélességig, jutányos árban és ezzel mindenki megkíméli magát a felesleges szállítási kiadásoktól. B. pártfogást kér tisztelettel

Zéman Venczelné.

Nagyenyed, Szentkirály-utca 53. sz.
1373-13 v az állami flúiskolával szemben.



**Kiváló minőségű vadászfegyverek,
revolverek,
Elsőrendű gramfonok,
cimbalmok,
hegedűk,
citerák,
fuvolák,**

harmonikák

és egyéb hangszerek,

Modern fényképező gépek,

látosövek,

alpacca ezüst készletek,

bőröndök,

és az összes magyar szépirodalmi művek

csekély havi részletfizetés mellett

beszerezhetők

Aufrecht és Goldschmied b.t.

nagyáruházában

Budapest, Rákóczi-út 26.

Arjegyék kívánatra ingyen és bérmentve.

WINKLER JÁNOS
Villanyvilágítási szaküzlete
NAGYENYED, Főtér 5. sz.

Elvállalja villamos világítási berendezések szerelését, tervezeteket és költségvetéseket díjmentesen elkészítését.

Ditmar és Brüner-féle lámpák és csillárokból rendezett állandó kiállítása megtekintésére az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja.

Gyakorlati tanácsokkal készséggel szolgál.

Sz. 2098—1909. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Stef Nisztor diómáli lakos végrehajtónak Szirb Luka diómáli lakos végrehajtást szenvedő elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 30 kor. tőke és jár. kielégítése végett az 1881. LX. t.-ez. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék és a nagyenyedi kir. járásbíróóság kerületében levő a diómáli 21 sz. tjkvben A + 3 r. sz. 535 hr. sz. szántó 26 kor., — 4 r. sz. 838/2, 839 hr. sz. szántó 14 kor., — 7 r. sz. 1156 hr. sz. kaszáló 13 kor., — 8 r. sz. 1431 hr. sz. erdő, 1436 hr. sz. szántó 22 kor., — 9 r. sz. 1599 hr. sz. kaszáló 9 kor., — 10 r. sz. 1848 hr. sz. erdő 14 kor. — 11 r. sz. 1922 hr. sz. szántó 1 kor., — 15 r. sz. 2682 hr. sz. szántó 26 kor., — 18 r. sz. 3018 hr. sz. szántó 10 kor., — 20 r. sz. 30/2 hr. sz. kert, 31/2 hr. sz. kőház 621 kor., — 21 r. sz. 2064/2 hr. sz. szőlő 128 kor., — 22 r. sz. a. bevezetett közös legelőből járó 633/114.388-ad rész 30 kor., — továbbá a diómáli 110 sz. tjkvben A + 2 r. sz. 853/2 hr. sz. szántó 38 kor., — 3 r. sz. 953 a hr. sz. szántó 43 kor., — 4 r. sz. 995/b hr. sz. szántó 16 kor., — 5 r. sz. 999 hr. sz. szőlő 64 kor., — 6 r. sz. 1233/b hr. sz. szántó 27 kor., — 7 r. sz. 1298 d hr. sz. szántó 20 kor., — 8 r. sz. 2207/b hr. sz. szőlő 74 kor., — 9 r. sz. 2212/a hr. sz. kaszáló 16 kor., — 10 r. sz. 2615/c., 2615/d., 2616 hr. sz. szántó 34 kor., — 11 r. sz. 2645/b/2 hr. sz. szántó 13 kor., — 12 r. sz. 3099 hr. sz. szántó 25 kor., — 13 r. sz. 3109 hr. sz. szántó 23 kor., — 14 r. sz. a. bevezetett közös legelőből járó 422/114.388-ad rész 20 kor., 15 r. sz. a. bevezetett közös erdőből járó 390/106.070-ed rész 20 kor., — a diómáli 185 sz. tjkvben A + 1 r. sz. 1157/a, 1157/b, 1157/c, 1157/d, 1158/a, 1158/b, 1158/c, 1158/d hr. sz. fekvőből végrehajtást szenvedőt illető 48 rész jutalékára 63 kor., végre a diómáli 270 sz. tjkvben A + 1 r. sz. 2646 hr. sz. szántó 23 kor., — 2 r. sz. a. bevezetett közös legelőből járó 42/114.388-ad rész rész 2 kor., — 3 r. sz. a. bevezetett közös erdőből járó 070-ed részre 2 kor., összesen 1437 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1909. évi július hó 10-ik napján délelőtt 9 órakor Diómál községhez tartozó nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényzikk 42. §-ban jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-ez. 170 §-a értelmében a bánatpénzt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Verő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, — mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-ez. 25. §-a értelmében fog folytatni.

A kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság.
Nagyenyeden, 1909. évi április hó 4.

Weiner Sándor,
kir. jbiró.

133 1—1

KRISTÁLY szénsavnyomás
alatt töltött

forrásásvíz.

Étvágyat javít. Gyomorrontást megakadályoz.
Kapható minden jobb fűszer- és vegyeskereskedésben.

Főraktár:

Grünfeld Dávid utadal cégénél, Nagyenyeden.

126 9—17

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r.-t.	
Résztvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 210.000 kor.	
Előnyös	kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzüintézetek részvényeire.
Vásárol	és elad értékpapírokat.
Letétbe	elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés örzési díj mellett.
Idégen	kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltókat	az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számítol le.
Allandó befétet	a legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.
Nyitva áll	
hétköznap	
d. e. 9—12-ig,	
d. u. 3—4-ig.	
Uzletfeleink	
részére telefon	
bevezetve	
14. szám alatt.	

A NAGYSZEBENI

ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre és pedig a következő feltételek mellett:

A. 5 1/4% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 20.000 K.	b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.
a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.	c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.
b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f.	D. 6% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 1000 K.
B. 5 1/2% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 10.000 K.	a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.
a) 44 1/2 évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f.	b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.
b) 27 1/2 évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f.	c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.
C. 4% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 3000 K.	d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.
a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 84 f.	

Valamennyi kölcsön — az egyszorsmindenkorra fizetendő 1% törzsdíjon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

NAGYENYED= re forduljon minden érdeklődő,
Alsófehér m. ki sulyt fektet I. fajtízta anyagra.

Gyümölcsfák, dísz- és kerítésnövények stb.

Nemes szilvacsemetekben nagy készlet.

Szőlőoltványok

európai, amerikai sima és gyökerekes vesszők.
Arjegyzéket ingyen küld:

FISCHER és Társai

faiskolák és szőlőoltványtelepek.

58 1—

MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYÉK!

Magyar ásványvíz forgalmi és kiviteli részvénytársaság
Budapest, V., Báthory-utca 5. szám.

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Állandóan raktáron vannak és árusítatnak azonnali palackosere mellett:

Borszéki Boldizsár, idült gyomorhaj ellen	Baross, vesehaj ellen	Horgász, étvágygerjesztő
Borszéki főkut, az ásványvizek királya.	Borhegyi, hughajtó	Kászón főkut (Salutaris) jód és lithium tartalmu.
Köszvény ellen.	Boholti, üdítő víz	Répáti, égvényes ásványvíz
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen	Előpataki, sárgaság ellen	Székelly-Selters, idült gyomorhajok ellen.
Bodoki Matild, alkális savanyvíz	Felsőrákosi Mária, légcsőhurut ellen	Sztójkai, cukorbetegség ellen
	Margitiget, üdítő ital	

Kérdezze meg az orvosát és megtudja, hogy a **természetes ásványvíz** gyógyhatása és kellemes íze össze nem hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.

RAKTÁR: FENICHEL HERMANN cégénél NAGYENYEDEN.

43. 12—21

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírnyomda Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.